

Установа адукацыі
«Беларускі дзяржаўны ўніверсітэт культуры і мастацтваў»

ЗАЦВЯРЖДАЮ

Прарэктар па вучэбнай рабоце БДУКМ

 С.Л.Шпарло

18 05 2023

Рэгістрацыйны № ВД-580/эвч.

КЛАС ФАЛЬКЛОРНА-ВЫКАНАЛЬНІЦКАГА МАЙСТЭРСТВА

Вучэбная праграма

ўстановы вышэйшай адукацыі па вучэбнай дысцыпліне
для спецыяльнасці 1-18 01 01 Народная творчасць (па напрамках),
напрамку спецыяльнасці 1-18 01 01-05 Народная творчасць(фальклор),
спецыяльнасці 1-18 01 01-05 01 Этнафоназнаўства

Вучэбная праграма складзена на аснове адукацыйнага стандарту вышэйшай адукацыі I ступені па спецыяльнасці 1-18 01 01 Народная творчасць (па напрамках), зацверджанага пастановай Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь ад 12 красавіка 2022 г. № 78, вучэбнага плана БДУКМ па напрамку спецыяльнасці спецыялізацыях.

СКЛАДАЛЬНІК:

Т.А.Пладунова, дацэнт кафедры народна-песеннай творчасці і фальклору ўстановы адукацыі «Беларускі дзяржаўны ўніверсітэт культуры і мастацтваў».

РЭЦЭНЗЕНТЫ:

В.М.Прыбылова, дацэнт кафедры гісторыі музыкі і музычнай беларусістыкі ўстановы адукацыі «Беларуская дзяржаўная акадэмія музыкі», кандыдат мастацтвазнаўства;

І.М. Грамовіч, дэкан факультэта музычнага і харэаграфічнага мастацтва ўстановы адукацыі «Беларускі дзяржаўны ўніверсітэт культуры і мастацтваў», кандыдат педагагічных навук, дацэнт.

РЭКАМЕНДАВАНА ДА ЗАЦВЯРДЖЭННЯ:

кафедрай народна-песеннай творчасці і фальклору ўстановы адукацыі «Беларускі дзяржаўны ўніверсітэт культуры і мастацтваў» (протокол №6 ад 27.12.2022);

прэзідыумам навукова-метадычнага савета ўстановы адукацыі «Беларускі дзяржаўны ўніверсітэт культуры і мастацтваў» (протокол №.5 ад 15.03.2023).

ТЛУМАЧАЛЬНАЯ ЗАПІСКА

«Клас фальклорна-выканальніцкага майстэрства» складаецца з раздзелаў – «Практика фальклорнага выканальніцтва», «Выкананне спеўнага фальклору», «Выкананне музычна-інструментальнага фальклору», «Выкананне харэаграфічнага фальклору», «Выкананне тэатральна-гульнёвага фальклору».

Тэматыка заняткаў накіравана на ўдакладненне ў свядомасці будучых спецыялістаў па захаванні нематэрыяльнай культурнай спадчыны месца практычнай фалькларыстыкі ў навуковым дыскурсе пра чалавека і чалавецтва.

Вучэбная дысцыпліна «Клас фальклорна-выканальніцкага майстэрства» цесна звязаны з іншымі вучэбнымі дысцыплінамі такімі як, «Беларуская этнамузыкалогія», «Уводзіны ў беларускую спеўную этнафонію», «Методыка арганізацыі фальклорнай дзейнасці» і інш.

Мэты вучэбнай дысцыпліны:

1) азнаямленне са спецыфікай прадмета праз характарыстыку музычнай фалькларыстыкі як навукі, вызначэнне эвалюцыі сферы яе інтарэсаў, паняццяў і катэгорый, а таксама найбольш значных тэарэтычных і метадалагічных праблем;

2) азнаямленне студэнтаў з асноўнымі этапамі навуковага аналізу, трансляцыі і рэвіталізацыі фальклорных адзінак;

3) раскрыццё асаблівасцей сцэнічнай адаптацыі музычнага фальклору.

Задачы вучэбнай дысцыпліны:

– пазнаёміць студэнтаў з асноўнымі паняццямі і тэрміналогіяй вивучаемай дысцыпліны;

– засвоіць веды па гісторыі фарміравання практычнай музычнай фалькларыстыкі як асобнай навуковай галіны;

– раскрыць патэнцыял музычных фальклорных помнікаў для этнаэкалогіі беларусаў і для рэвіталізацыі іх нематэрыяльнай культурнай спадчыны;

– сфарміраваць прафесійную кампетэнцыю даследчыкаў і пераемнікаў (забяспечыць разуменне спецыфікі і значнасці музычнай фальклорнай спадчыны для практычнай дзейнасці па яе захаванні) у іх будучай прафесійнай дзейнасці.

У выніку вивучэння дысцыпліны «Клас фальклорна-выканальніцкага майстэрства» студэнт павінен *ведаць*:

– асноўныя тэарэтычныя паняцці, разгледжаныя ў межах дадзенай дысцыпліны;

– асноўныя падыходы да класіфікацыі музычных фальклорных адзінак па відах і жанрах;

– агульную характарыстыку, структуру, змест і гістарычную панараму фарміравання і бытавання музычнага мастацтва вуснай традыцыі Беларусі;

умець:

–выконваць песні, інструментальныя найгрышы на мінімум адным музычным інструменце, рытмізаваныя рухі (характэрныя для традыцыйнага сенсітыпу беларусаў), перанятыя ад носьбітаў фальклору ці з відэа- і аўдыёкрыніц;

–праводзіць этнафанічны, харэаграфічны і гульнёвы трэнінг у фальклорным калектыве;

–аналізаваць помнікі музыкальнага фальклору з пункту гледжання іх прыналежнасці да той ці іншай храналічнай ці відавай сістэмы;

–карыстацца навуковай і даведачнай літаратурай па пытаннях дысцыпліны.

валодаць:

–сучасным тэрміналагічным слоўнікам навуковай і народнай тэрміналогіі па арганізацыі пераймання мастацтва вуснай традыцыі;

–метадамі распрацоўкі абрадавай карты свята;

–прыёмамі дакументавання фальклорных адзінак.

У адпаведнасці з вучэбным планам на вывучэнне вучэбнай дысцыпліны «Клас фальклорна-выканальніцкага майстэрства» усяго прадугледжана – 534 гадзіны, з якіх 322 гадзіны аўдыторныя (232 – практычныя, 90 – індывідуальныя) заняткі.

ЗМЕСТ ВУЧЭБНАГА МАТЭРЫЯЛУ

Уводзіны

Мэта і задачы вучэбнай дысцыпліны. Сувязь вучэбнай дысцыпліны з іншымі вучэбнымі дысцыплінамі. Роля вучэбнай дысцыпліны ў падрыхтоўцы спецыялістаў па фальклору. Вучэбна-метадычнае забеспячэнне дысцыпліны.

Засваенне метадаў і выпрацоўка навыкаў вучэбнай (рэпетыцыйнай) работы з аматарскім фальклорным калектывам, планавання і правядзення заняткаў, адбору рэпертуару ў фальклорным гурце.

Выканальніцкая практыка ў рэчышчы мастацкай рэканструкцыі на дакументальнай аснове. Сцэнічная адаптацыя фальклору.

Раздзел I. Практыка фальклорнага выканальніцтва

Тэма 1. Стылі выканання фальклору

Фальклор як мастацтва вуснай традыцыі. Вусная перадача фальклорных адзінак як абязвокова ўмова існавання фальклору. Мехаістычнае каіраванне, стылізацыя, рэканструкцыя як прыступкі да пошуку адэкватных форм працы з фальклорам. Аўтэнтычны фальклор як ідэал і крыніца розных форм фалькларызму.

Выканальніцкая практыка. Выкананне беларускіх народных гульняў («Явар», «Цяцэрка», «Шуляк», інш) як сродак фарміравання спантаннага, нязмушанага далучэння да фальклору дзяцей і моладзі.

Тэма 2. Склад фальклорнага гурта

Узроставыя і гендэрныя характарыстыкі фальклорных гуртоў. Узроставыя і гендэрныя характарыстыкі ўдзельнікаў фальклорнага гурта як прадумова фарміравання рэпертуару і агульнай накіраванасці калектыва. Салісты і радавыя ўдзельнікі фальклорнага гурта. Роля салістаў і спантаннага лідэраў у фарміраванні рэпертуару і агульнай накіраванасці калектыва.

Выканальніцкая практыка. Выкананне беларускіх народных гульняў «Жаніцьба Цярэшкі», «Яшчар», «Яшчар» як сродак фарміравання спантаннага, нязмушанага далучэння да фальклору падлеткаў, камунікатыўных гендэрных стэрэатыпаў паводзін моладзі дашлюбнага ўзросту.

Тэма 3. Беларускі фальклор у XX стагоддзі

Выканальніцкія накірункі у фальклору XX стагоддзя. Аўтэнтычны фальклор і мастацкая самадзейнасць у форме трохсастаўнага народнага хору. Аўтэнтычны фальклор як прыклад трансляцыі мастацтва вуснай традыцыі і захавання ўзораў нематэрыяльнай культурнай спадчыны Беларусі. Мастацкая самадзейнасць як вопыт спалучэння мастацтва вуснай і пісьмовай традыцыі.

Маладзёжны фальклорны рух як масавая з'ява культурнай сітуацыі другой паловы XX стагоддзя ва урбаністычных асяродках еўразійскага рэгіёну.

Выканальніцкая практыка: абрадавыя і пазаабрадавыя спевы.

Тэма 4. Беларускі фальклор у XXI стагоддзі

Выканальніцкія накірункі ў фальклоры XXI стагоддзя. Аўтэнтычны фальклор і мастацкая самадзейнасць. Фарміраванне пад уздзеяннем фальклорнага руху XX стагоддзя постфальклорных выканаўцаў, эксперыментальных фальклорна-сцэнічных і фальклорна-эстрадных калектываў і выканаўцаў.

Фальклор і постфальклор як формы мастацтва вуснай традыцыі.

Выканальніцкая практыка: абрадавыя і пазаабрадавыя спевы, прыпеўкі. Сцэнічная адаптацыя, інтэрактыўныя вечарыны, тэматычныя пастаноўкі.

Раздзел II. Выкананне спеўнага фальклору

Тэма 5. Традыцыйны гукаідэал і яго сэнсворная роля ў фарміраванні пеўчага гуку

Традыцыйны гукаідэал як інтанацыйна-тэмбравая мадэль музычнай культуры этнасу (этнафоніі). Этнафанічныя складальнікі: тэмбр, гукавышынасць, дынаміка, спосаб і манера гукавыманьня, своеасаблівасць інтанацыі, тып голасавядзення, тэмбрава-фактурныя спалучэнні галасоў у суполцы (тыпы харавой фактуры). Функцыянальны змест і традыцыйны кантэкст бытавання этнафанічных вакальных жанраў.

Выканальніцкая практыка: абрадавыя і пазаабрадавыя спевы.

Тэма 6. Развіццё вакальных здольнасцей ў рэчышчы беларускай этнафанічнай традыцыі

Фанацыйны апарат як самарэгулятыўная біякустычная сістэма вытворчасці музычных вобразаў. Тэарэтычныя веды аб будове фанацыйнага апарата і механіцы яго функцыянавання ў рэжыме этнафанацыі.

Выпрацоўка апоры пеўчага гуку. Праца з голасам у асноўным рэжыме фанацыі беларускай этнафанічнай традыцыі - пры шчыльным змыканні звязак (набліжаным да маўлення, т.зв. «грудным»).

Вакальны трэнінг у фальклорным гурце. *Першы этап*: Засваенне этнафанічных узораў з вузкім гукавым дыяпазнам, з паступовым меладычным рухам і нескладанымі інтэрвальнымі скачкамі (секундава-тэрцовыя, тэрцова-квінтавыя пераходы), з прымяненнем рэчытатыўнага і сігналаўнага тыпаў голасавядзення. Нейтральная дынаміка фанацыі (*mf*), паступовасць пашырэння тэмбральна-дынамічнага дыяпазону (*p* - *f*). Выпрацоўка дыкцыі і артыкуляцыі галосных і зычных з адкрытай падачай гуку ў сярэдняязычнай пеўчай пазіцыі (набліжанай да маўлення).

Развіццё пеўчага дыхання. Замацаванне навыкаў шчыльнага змыкання звязак. Адпрацоўка дакладнай інтанацыі, дыкцыі, вакальных навыкаў пры «грудным» гучанні ў прымарным дыяпазоне фанацыі. Праца над рэчытатыўна-сігналаўным тыпам голасавядзення.

Другі этап: Замацаванне апоры пеўчага гуку. Пашырэнне дыяпазону пеўчага голасу ў рэжыме шчыльнага змыкання звязак да межаў актавы для жаночых гадасоў, дэцымы для мужчынскіх галасоў. Аўтаматызм пераклучэння ў рознай паслядоўнасці ніжняга-сярэдняга-высокага рэгістраў на ўсім «грудным» дыяпазоне пеўчага голасу.

Выпрацоўка каардынацыі работы фанакцыянальнага апарата пры міжрэгістравых пераходах пеўчага голасу.

Трэці этап. Фактар пеўчай рэдукцыі пры этнафанакцыі: пазіцыйнае прыпадабненне галосных гукаў адзін да аднога, дыялектныя асаблівасці пеўчага вымаўлення фанем. Удасканаленне тэхнікі пеўчага голасу: засваенне рэчытатыўна-вакальнага і вакальна-танцавальнага тыпаў голасавядзення (карагоды, танцавальна-прыпевачныя, лірызаваныя творы).

Этнафанічная транскрыпцыя песенных узораў з улікам пеўчай рэдукцыі: вызначэнне артыкуляцыйнай мадэлі выканання ўсяго твора, асобных фраз; ступені прыпадабнення галосных песеннага выказвання на ўсім дыяпазоне і пры міжрэгістравых пераходах. Практыкаванні па авалоданні рэчытатыўна-вакальным і вакальна-танцавальным тыпамі голасавядзення.

Тэма 7. Выкананне спеўнага фальклору ў розных камунікацыйных сітуацыях

Фальклор, мастацтва вуснай традыцыі як функцыянальны дадатак да стандартных жыццёвых сітуацый каляндарных цыклаў і цыкла жыцця чалавека. Камунікатыўны бок фальклору як актуальны сродак камунікацыі нават пры знікненні ці мадэрнізацыі традыцыйнага лада жыцця.

Выканальніцкая практыка: абрадавыя і пазаабрадавыя спевы, прыпеўкі да танцаў, гульні і гульні карагоды.

Тэма 8. Формульныя тыповыя напевы абрадавай этнафоніі

Формульныя напевы каляндарных і сямейна-абрадавых песень як знакі-сімвалы традыцыйнай камунікацыі і помнікі нематэрыяльнай культурнай спадчыны Беларусі. Спеўны стыль і манера выканання як характарыстыкі фальклорнага выканальніцтва і спосабы самавыяўлення адмысловых і звычайных спевакоў.

Выканальніцкая практыка: каляндарныя і сямейна-абрадавыя песні.

Тэма 9. Спевы з шумавым акампанентам

Сінкрэтызм фальклорнага выканальніцтва, у якім арганічна спалучаецца вакальны, рухальны, гукаімітатыйны спосабы самавыяўлення. Сродкі шумавога акампанента ў беларускай этнафанічнай традыцыі. Шумавое суправаджэнне ў абрадавых і гульні і гульні карагоды.

Выканальніцкая практыка: каляндарныя песні, танцы з прыпеўкамі, гульні і гульні карагоды.

Тэма 10. Сцэнічная адаптацыя спеўнага фальклору

Умовы сацыялізацыі захавальніка фальклору ў сучасным прафіяналізаваным грамадстве. Нарматыўныя (арганізацыйныя, дыдактычныя, канцэртныя) патрабаванні да фальклорнага калектыва з боку адміністрацыі ўстанова культуры, адукацыі, пазаншкольнага навучання і выхавання.

Фальклорныя спевы – спевы ў натуральнай акустыцы. Выбар сцэнічнай пляцоўкі, патрабаванні (акустычныя, рэпертуарныя, тэхнічныя) да выканаўцаў спеўнага фальклору ва ўмовах сцэнічны.

Выканальніцкая практыка: канцэртныя праграмы паводле абрадавага і пазаабрадавага песеннага фальклору, інтэрактыўныя вечарыны, тэматычныя пастаноўкі.

Тэма 11. Пабудова праграмы пры сцэнічным выкананні спеўнага фальклору

Сцэнічная адаптацыя як сродак папулярызацыі спеўнага фальклору. Сцэнічныя выступы як мэта і як сродак жыццядзейнасці фальклорнага спеўнага калектыва. Патрабаванні (часовыя, тэмпарытмічныя, рэжысёрскія) да сцэнічнага выступу і спецыфіка спеўнага фальклору.

Прынцыпы пабудовы канцэртнай спеўнай праграмы – акустычны разлік, драматургія, кантрастнасць, рознажанравасць, выкарыстанне тэхнічных сродкаў (экранных, гукавых, сцэнаграфічных).

Патрабаванні да гукаўзмацняльнай апаратуры пры адсутнасці натуральных акустычных умоў. Пабудова ўласнай акустычнай мадэлі сродкамі карэкцыі месцазнаходжання спевакоў на сцэне.

Выканальніцкая сцэнічная практыка: канцэртныя праграмы, інтэрактыўныя вечарыны, тэматычныя пастаноўкі, удзел у зборных канцэртах, фестывалях.

Раздзел III. Выкананне музычна-інструментальнага фальклору

Тэма 12. Народная інструментальная музыка

Звесткі пра выраб інструментаў, сольнае і ансамблевае выканальніцтва народнай музыкі на Беларусі.

“Голас” прылады, якая гучыць, паводле народных уяўленняў. Успрыманне беларусамі музычнага інструмента як жывой істоты, якая здольна гаварыць, раскаваць, спяваць, галасіць і нават крычаць.

Вывучэнне народных музычных інструментаў у межах этнаінструментазнаўства, ці этнаарганалогіі. Падзел па крыніцы гуку (адпаведна сістэматыцы Закса – Харнбостэля) беларускіх інструментаў на чатыры групы: самагучальныя, мембранныя, духавыя, струнныя інструменты. Даследаванні буйнога айчыннага этнамузыкалага Беларусі, доктара мастацтвазнаўства І.Д. Назінай.

Выканальніцкая практыка: асваенне народных інструментаў, выкананне традыцыйных найгрышаў да побытавых танцаў і гульняў

(“Кракавяк”, “Лявоніха”, “Месяц”, “Базар”, інш.; “Явар”, “Юрачка”, “Падушачка”, “Цяцэрка”, інш.).

Тэма 13. Ансамль народнай музыкі. Сольнае і ансамблевае выканальніцтва.

Гендэрныя і сацыяльныя характарыстыкі традыцыйных музыкаў-інструменталістаў на Беларусі.

Паняцце “траістая музыка”. Функцыі музычных інструментаў ў капэлі тыпу “траістая музыка”. Традыцыйны склад беларускай інструментальнай капэлі і сучаснае выканальніцтва.

Выканальніцкая практыка: сольнае і ансамблевае выкананне традыцыйных найгрышаў да побытавых танцаў і гульняў.

Тэма 14. Сцэнічная адаптацыя музычна-інструментальнага фальклору

Сцэнічная адаптацыя як сродак папулярызацыі музычнага фальклору. Інфармацыйная аўдыёпрастора і месца ў ёй народнай інструментальнай музыкі. Патрабаванні (акустычныя, рэпертуарныя, тэхнічныя) да сцэнічных выканаўцаў музычна-інструментальнага фальклору. Прафесіяналізацыя інструментальных калектываў маладзёжнага фальклорнага руху напрыканцы ХХ стагоддзя: страты і дасягненні.

Прынцыпы пабудовы канцэртнай музычна-інструментальнага праграмы – акустычны разлік, драматургія, кантраснасць, рознажанравасць, выкарыстанне тэхнічных сродкаў (экранных, гукавых, сцэнаграфічных).

Выканальніцкая сцэнічная практыка: канцэртныя музычныя праграмы, інтэрактыўныя вечарыны з танцамі і гульнямі, удзел у зборных канцэртах, фестывалях.

Тэма 15. Акустыка сцэны

і месцазнаходжанне музыкаў у час выступленняў

Фальклорная інструментальная музыка – музыка ў натуральнай акустыцы. Выбар сцэнічнай пляцоўкі і адпаведнай для яе ўмоў музычнай праграмы. Патрабаванні да гукаўзмацняльнай апаратуры пры адсутнасці натуральных акустычных умоў. Пабудова ўласнай акустычнай мадэлі сродкамі карэкцыі месцазнаходжання музыкаў-інструменталістаў на сцэне.

Выканальніцкая сцэнічная практыка: канцэртныя музычныя праграмы, інтэрактыўныя вечарыны з танцамі і гульнямі.

Тэма 16. Патрабаванні да музычна-інструментальнага гурта на зборных канцэртах і фестывалях

Патрабаванні (часовыя, тэмпарытмічныя, рэжысёрскія) да зборнага канцэрта і спецыфіка музычна-інструментальнага фальклору. Прынцыпы пабудовы канцэртнай праграмы – акустычны разлік, драматургія, кантраснасць, рознажанравасць. Падбор танцавальных і песенных найгрышаў як асновы сцэнічнага рэпертуару.

Адрозненні фальклорных фестываляў ад фестываляў мастацкай самадзейнасці і музычных фестываляў (статут, мэты, этыка ўдзельнікаў). Абавязковае суаднясенне сезону правядзення фестывалю з музычна-інструментальным рэпертуарам фестывальнага выступу. Уласны рэгіянальны рэпертуар і характэрны музычны інструментарый як умова ўдзелу ў фальклорным фестывалі.

Выканальніцкая сцэнічная практыка: канцэртныя музычныя праграмы, удзел у зборных канцэртах, фестывалях.

Раздзел IV. Выкананне харэаграфічнага фальклору

Тэма 17. Танцавальны фальклор беларусаў як мастацкая сістэма

Формы бытавання харэаграфічнай традыцыі ў сучаснай беларускай вёсцы (актыўная і пасіўная). Узаемасувязь падсістэм: карагод, танец, скокі.

Карагодны комплекс танцавальнага фальклору. Функцыі карагодаў (абрадавыя, прымеркаваныя да абрадаў ці пэўнага часу, пазаабрадавыя). Жанравая спецыфіка карагодаў (песенныя, гульнявыя, танцавальныя). Характарыстыка стылю карагодаў.

Група познатрадыцыйных танцаў: традыцыйныя і асіміляваныя танцы. Групы пазаабрадавых танцаў: арнаментальныя, імправізаваныя, танцы-гульні. Танцы гуртавыя, парныя, сольныя.

Сродкі мастацкай выразнасці танца – лексіка, кампазіцыя, структура, як складнікі стылю. Формы музычнага суправаджэння танца.

Выканальніцкая практыка: засваенне парных побытавых танцаў як сродка фарміравання традыцыйнага рухальнага сенсітыпу пры далучэнні да фальклору дзяцей і моладзі.

Тэма 18. Лексіка побытавага танца і пластычны трэнінг у фальклорным гурце

Традыцыйныя і побытавыя танцы рэгіёнаў Беларусі. Побытавы танец як даступны і дэмакратычны від фарміравання традыцыйнага рухальнага сенсітыпу. Гендэрныя і ўзроставыя характарыстыкі выканаўцаў побытавых танцаў на Беларусі.

Асноўныя віды беларускіх побытавых танцаў: сольныя, парныя танцы, парна-гуртавыя, танцы з няцотнай колькасцю выканаўцаў.

Пазіцыі і паставы ног, рук, корпуса, галавы ў народным танцы, паклон. Асноўныя групы харэаграфічнай лексікі: 1) Асноўныя пазіцыі ног: прамыя, свабодныя, закрытыя (завярнутыя). Асноўныя паставы ног: нага на падлозе, узнята – наперад, убок, назад; асноўныя паставы ступнёў — на падлозе, у паветры; асноўныя паставы каленяў — выпрастаныя, паўсагнутыя, сагнутыя. 2) Асноўныя пазіцыі рук: падрыхтоўчая, першая, другая, трэцяя. Паставы рук у статыцы і дынаміцы. Асноўныя паставы рук: рукі выпрастаныя, паўсагнутыя, сагнутыя; рукі ляжаць — далонямі на таліі, на таліі кулачкамі, вонкавым бокам кісці; на таліі за спінай, скрыжаваны перад сабой. 3) Асноўныя паставы локцяў: локці накіраваны уніз, узняты наперад, узняты

убок. 4) Пазіцыя і паставы кісцей: кісці выпрастаныя, паўсагнутыя, сагнутыя ў кулак; павернуты — далонню да корпуса, далонню наперад, далонню назад. Асноўныя паставы кісцей у самкнутай форме. 5) Злучэнні рук ў парным танцы: рукі ў адкрытай паўзамкнёнай і замкнёнай паставах; у паўзакрытай паставе, у закрытай паставе. 6) Злучэнне рук у гуртавых (парна-гуртавых. танцах тройкамі) танцах. 7) Паклоны – жэсты вітання і развітання.

Лексіка сольных танцаў (тыпу “Мікіта”, “Каза”, “Барыня”, “Жабка”).

Асаблівасці пластычнага трэнінгу у фальклорным калектыве як асяродку трансляцыі мастацтва вуснай традыцыі. Затраты часу пры спантанна-адвольным і пры дыдактычна вывераным фарміравання традыцыйнага рухальнага сенсітыпу.

Выканальніцкая практыка: засваенне лексікі народнага танца, пластычны трэнінг на яе аснове.

Тэма 19. Кампазіцыя беларускага народнага танца

Структурныя элементы беларускага народнага танца. Пабудова, размяшчэнне, паслядоўнасць асноўных складнікаў ва ўзаемасувязі статычных і дынамічных яго кампанентаў. Асноўныя элементы як складнікі кампазіцыі танца: шарэнга (асобная – гарызантальная, вертыкальная, гарызантальная; шарэнгі “ві-за-ві”), кола (кола асобнае, кола ў коле, колы побач), паўкола, “змейка” (“вужака”), калона; фігуры – “крыж”, “зорачка”, “кошык”, “мост”, “ручаёк”, “качан”, “пляцёнка”, “гарох”, “шэн”.

Кампазіцыя арнаментальных танцаў (парныя, гуртавыя формы).

Кампазіцыя парных танцаў: “Лявоніха”, полька “Бабачка”, “Кракавяк”, “Падэспань”, “Какетка”, “Каханачка”, “Матлёт”, “Месяц”, “Нарэчанька”, “Войра”, “Ночка”, інш.

Кампазіцыя парна-гуртавых танцаў: “Лявоніха”, “Мяцеліца”, “Грачанікі”, “Акуліна”, “Шэн”, кадрылі (на 2, 4, 6, 8 пар), танцы тыпу кадрылі (традыцыйныя, полька, вальс). Танцы з няцотнай колькасцю выканаўцаў (упяцёх, тройкамі).

Выканальніцкая практыка: засваенне і выкананне сольных, парных і гуртавых танцаў.

Тэма 20. Абрадавыя і прымеркаваныя па часе і абставінах выканання карагоды

Традыцыйныя карагоды як крыніца розных відаў мастацтва. Сінкрэтызм карагодаў. Гендэрныя і ўзроставыя характарыстыкі выканаўцаў карагодаў на Беларусі.

Функцыянальная класіфікацыя карагодаў: абрадавыя каляндарныя, сямейна-абрадавыя, прымеркаваныя да абрадаў, пэўнага часу і абставін; пазаабрадавыя. Формы рытуальных паводзін у абрадавых карагодах, іх пластычна-кампазіцыйнае ўвасабленне.

Кампазіцыя карагодаў (песенных, гульнявых, танцавальных).

Выканальніцкая практыка: засваенне і выкананне карагодаў тыпу “кола” (“Перапёлка”, “Чырачка”), “сценка на сценку” (“Баяры”, “Царэвіч-каралевіч”), “крывы танок” (“Лука”), “ручаёк” (“Ой, венцэ, венцэ”).

Тэма 21. Выкананне харэаграфічнага фальклору ў розных камунікацыйных сітуацыях

Харэаграфічны фальклор у кантэксце мастацтва вуснай традыцыі як функцыянальны дадатак да стандартных жыццёвых сітуацый каляндарных цыклаў і цыклаў жыцця чалавека.

Камунікатыўны бок харэаграфічнага фальклору як актуальны сродак камунікацыі нават пры знікненні ці мадэрнізацыі традыцыйнага лада жыцця.

Рэжым харэаграфічных рухаў у закрытых памяшканнях і ў натуральным ландшафце. Характар накіраванасці на «затаптваанне», прытоп «па зямлі», скокі, спружынены крок у традыцыйнай харэаграфіі беларусаў. Тэмперамент і артыстызм выканання. Залежнасць амплітуды харэаграфічных рухаў ад месца і ўмоў выканання танца.

Выканальніцкая практыка: выкананне карагодаў і танцаў у нязмушаных побытавых умовах вольнага часу, інтэрактыўныя танцавальна-гульнівыя вечарыны.

Тэма 22. Выкананне харэаграфічнага фальклору на сцэне

Сцэнічная адаптацыя як сродак папулярызацыі харэаграфічнага фальклору. Прафесіяналізацыя харэаграфічных калектываў маладзёжнага фальклорнага руху на прыканцы ХХ стагоддзя: страты і дасягненні.

Інфармацыйная відэапрастора і месца ў ёй народнай харэаграфіі. Патрабаванні (візуальныя, рэпертуарныя, тэхнічныя) да сцэнічнага ўвасаблення харэаграфічнага фальклору.

Адбор рэпертуару для сцэнічнай адаптацыі харэаграфічнага фальклору. Танцавальна-прыпевачная этнафонія. Прынцыпы пабудовы канцэртнай харэаграфічнай праграмы – драматургія, кантраснасць, рознажанравасць. Падбор побытавых танцаў і танцавальных гуляняў як асновы сцэнічнага рэпертуару.

Выканальніцкая практыка: выкананне карагодаў і танцаў з прыпеўкамі як сродак фарміравання традыцыйнага рухальнага сенсітыпу пры далучэнні да фальклору дзяцей і моладзі ва ўмовах сцэнічнай практыкі.

Раздзел V. Выкананне тэатральна-гульнівага фальклору і народнай прозы

Тэма 23. Засваенне праявічных жанраў фальклору

Мастацкае асэнсаванне і адлюстраванне рэчаіснасці ў праявічных жанрах фальклору.

Казкавая проза: казкі пра жывёл, чарадзейныя, бытавыя (уласна бытавыя, сацыяльна-бытавыя і навелістычныя). Алегарычнасць як аснова вобразнай сістэмы казак пра жывёл. Трансфармацыя архаічнага канфлікту чалавека і сіл прыроды ў сацыяльны або бытавы канфлікт у чарадзейнай казцы.

Сацыяльныя адносіны, сялянскі побыт і народныя маральна-этычныя нормы ў бытавых казках. Разнавіднасці казачнага эпасу: легендарныя казкі, казкі-небыліцы. Народнае пераасэнсаванне рэлігійных дагматаў у легендарных казках. Сродкі стварэння мастацкіх вобразаў у казках-небыліцах.

Няказкавая проза: легенды, паданні, сказы, прымхліцы. Інфарматыўная функцыя як вызначальны фактар няказкавай прозы. Легенды паводле гісторыка-тэматычнага прынцыпу: этыялагічныя, духоўна-этычныя, гісторыка-культурныя, дэманалагічныя. Светапоглядны дуалізм легенд. Прынцыпы гуманізму і народнай этыкі ў легендах. Паданні паводле тэматычнага прынцыпу: гістарычныя, тапанімічныя, паданні пра скарбы, міфалагічныя паданні. Анекдоты, жарты, гумарэскі.

Маўленчыя жанры фальклору: прыказкі, прымаўкі, прыметы, павер'і, загадкі, выслоўі. Прыказкі як увасабленне народнай мудрасці, жыццёвага вопыту і маральна-этычных норм. Афарыстычнасць прыказак і разнастайнасць тэматыкі, іх класіфікацыя. Анімістычная аснова загадак, сувязь іх з іншасказальнай мовай. Багацце жанравых формаў загадак (сказы, пытанні, жарты, задачы). Прыказкі і загадкі як сюжэтны элемент у песнях і казках.

Замовы. Анімістычная аснова і утылітарна-магічная прырода замоў. Носьбіты замоў і асаблівасці бытавання. Знахарства і чарадзеяства. Хрысціянская сімволіка ў замовах. Замовы паводле тэматычнага прынцыпу: гаспадарчыя, ахоўныя, лекавыя, замовы, звязаныя з сацыяльным і сямейным бытам. Кампазіцыя замоў. Паэтыка замоў. Існаванне замоў у сучасным жыцці.

Выканальніцкая практыка: засваенне і выкананне твораў народнай прозы, выпрацоўка артыстызму выказвання дзеля прэзентацыі ва ўмовах побытавай і сцэнічнай практыкі.

Тэма 24. Дзіцячы фальклор і гульня

Паняцце «дзіцячы фальклор». Фальклор для дзяцей і ўласна дзіцячая творчасць. Жанравы склад і прынцыпы класіфікацыі дзіцячага фальклору. Дзіцячы фальклор у кантэксце беларускай духоўнай культуры і этнапедагагікі. Вершаваныя і празіачныя, гульнёвыя і негульнёвыя жанры дзіцячага фальклору. Функцыянальнае прызначэнне і мастацкія асаблівасці калыханак і забаўлянак. Гульня як сродак сацыялізацыі асобы. Гульні-дзеянні (рэгламентаваныя і імправізаваныя) і гульні мастацка-драматычнага ладу. Гульнёвыя карагоды. Слоўныя гульні. Функцыя лічылак і слоўных прыгавораў. Песні-заклічкі і кола іх адрасатаў. Дразнілкі як частка народнай смехавай культуры.

Выканальніцкая практыка: засваенне і выкананне твораў вершаваных і празіачных, гульнёвых і негульнёвых жанраў дзіцячага фальклору, гульнёва-пазнавальная дзейнасць ў дзіцячай аўдыторыі. Гульнёвая дзейнасць як сродак спантаннага, нязмушанага далучэння да фальклору дзяцей і падлеткаў.

Тэма 25. Абрадавыя, побытавыя і прымеркаваныя па часе і абставінах гульні.

Генетычна-функцыянальная сувязь гульні з магіяй і абрадамі. Структурныя элементы гульні.

Абрадавыя і прымеркаваныя па часе і абставінах гульні зімовага перыяду (“Каза”, “Яшчар”, “Бахар”, “Жаніцьба Цярэшкі”, “Халімон”, “Зязюля”, “Гусары”, “Падушачка”, “Заінька”, “Мак”, “Грушка”).

Абрадавыя і прымеркаваныя па часе і абставінах гульні веснавога і летняга сезонаў (“Проса”, “Мак”, “Явар”, “Старац”, “Удавец”, “Цар”, “Перапёлачка”, “Цяцэра”, “Баяры”).

Вясельныя і хрэсьбінныя гульні і ігрышчы беларусаў. Народныя забавы беларускага кірмашу.

Выканальніцкая практыка: засваенне і выкарыстанне гульні ў абрадавых цырымоніях, канцэртнай практыцы і інтэрактыўнай сацыяльнай дзейнасці.

Тэма 26. Народны тэатр

Народны тэатр як від народнай творчасці. Умоўнасць мастацка-выяўленчых кампанентаў, непасрэднасць кантакту з глядачамі. Сінкрэтызм.

Тэатральна-драматычныя прадстаўленні падчас кірмашоў і святаў. Лялечны тэатр “Батлейка”. Школьны тэатр. Інтэрмедый.

Народная драма як найвышэйшая форма народнага тэатра. Карнавальныя матывы народнай драмы. Прымеркаванасць да каляднага цыкла народных гульні і паказаў. Рэпертуар, галоўныя матывы і вобразы народнага тэатра.

Культурныя вытокі беларускай батлейкі і яе нацыянальная самабытнасць. Віды батлейкі (лялечная пантаміма з хорам, лялечная батлейка з агучваннем роляў, «жывая» батлейка, камбінаваны від). Носьбіты традыцыі. Тэатральны рэквізіт. Рэлігійная частка батлейкі. Драматургія асноўнага сюжэта. Містэрыяльная драма «Цар Ірад». Сюжэты і героі свецкай часткі батлейкавага прадстаўлення (народных інтэрмедый). Узвышаная стылістыка рэлігійнай часткі і зніжаная свецкай.

Інтэрмедый ў складзе школьнай біблейска-евангельскай драмы, Антытэза рытарычнага і камічнага. Аўтары драм і інтэрмедый. Фалькларызм інтэрмедый.

Народная драма «Цар Максімілян». Вытокі драмы. Духоўная аснова канфлікту. Склад дзеючых асоб. Касцюмы і бутафорыя. Спалучэнне гераічнай, трагічнай і камедыйнай ліній. Увасабленне драмы ў абразе вёскі Семежава Капыльскага раёна “Калядныя цары”.

Выканальніцкая сцэнічная практыка: тэатральныя прадстаўленні народных драм і інтэрмедый, удзел у канцэртных імпрэзах, на фестывалях.

ВУЧЭБНА-МЕТАДЫЧНАЯ КАРТА ВУЧЭБНАЙ ДЫСЦЫПЛІНЫ

Назва раздзелу, тэмы	Колькасць аўдыторных гадзін			УСР	Форма кантролю ведаў
	Усяго	Прак-тычныя	Індывідуальныя		
Уводзіны		2			
Раздзел I. Практыка фальклорнага выканальніцтва					
Тэма 1. Стылі выканання фальклору		6		2	Пісьмовае заданне
Тэма 2. Склад фальклорнага гурта		4			
Тэма 3. Беларускі фальклор у XX стагоддзі. Выканальніцкія накірункі у фальклору XX стагоддзя		4		2	Пісьмовае заданне
Тэма 4. Беларускі фальклор у XXI стагоддзі. Выканальніцкія накірункі ў фальклору XXI стагоддзя		8		2	Пісьмовае заданне
Раздзел II. Выкананне спеўнага фальклору					
Тэма 5. Традыцыйны гукаідэал і яго сэнсворная роля ў фарміраванні пеўчага гуку		14		2	Пісьмовае заданне
Тэма 6. Развіццё вакальных здольнасцей у рэчышчы беларускай этнафанічнай традыцыі		14	10	6	Кантрольны урок
Тэма 7. Выкананне спеўнага фальклору ў розных камунікацыйных сітуацыях		6	2	2	Творчы паказ
Тэма 8. Формульныя тыповыя напевы абрадавай этнафоніі		10	6	4	Кантрольны урок
Тэма 9. Спевы з шумавым акампанентам		6	2	2	Творчы паказ
Тэма 10. Сцэнічная адаптацыя спеўнага фальклору		8	2		
Тэма 11. Пабудова праграмы пры сцэнічным выкананні спеўнага фальклору		4		2	Кантрольны урок
Раздзел III. Выкананне музычна-інструментальнага фальклору					
Тэма 12. Народная інструментальная музыка		4		2	Пісьмовае заданне
Тэма 13. Ансамбль народнай музыкі. Сольнае і ансамблевае выканальніцтва		14	10	6	Тэхнічны залік
Тэма 14. Сцэнічная адаптацыя музычна-інструментальнага фальклору		6	2	2	Кантрольны урок

Тэма 15. Акустыка сцэны і месцазнаходжанне музыкаў у час выступленняў		4			
Тэма 16. Патрабаванні да музычна-інструментальнага гурта на зборных канцэртах і фестывалях		2		2	Творчы паказ
Раздзел IV. Выкананне харэаграфічнага фальклору					
Тэма 17. Танцавальны фальклор беларусаў як мастацкая сістэма		2		4	Пісьмовае заданне
Тэма 18. Лексіка побытавага танца і пластычны трэнінг у фальклорным гурце		10	6	2	Кантрольны урок
Тэма 19. Кампазіцыя беларускага народнага танца		8	4	2	Кантрольны урок
Тэма 20. Абрадавыя і прымеркаваныя па часе і абставінах выканання карагоды		6		2	Пісьмовае заданне
Тэма 21. Выкананне харэаграфічнага фальклору ў розных камунікацыйных сітуацыях		6	4		Вуснае апытанне
Тэма 22. Выкананне харэаграфічнага фальклору на сцэне		4		2	Тэхнічны залік
Раздзел V. Выкананне тэатральна-гульнёвага фальклору і народнай прозы					
Тэма 23. Засваенне праявічых жанраў фальклору		4	10	6	Пісьмовае заданне
Тэма 24. Дзіцячы фальклор і гульня		10	4	4	Кантрольны урок
Тэма 25. Абрадавыя, побытавыя і прымеркаваныя па часе і абставінах гульні		10	4	2	Тэхнічны залік
Тэма 26. Народны тэатр		10	6	4	Пісьмовае заданне
УСЯГО	322	186	72	64	

ІНФАРМАЦЫЙНА-МЕТАДЫЧНАЯ ЧАСТКА

Літаратура

Асноўная

1. Варфаламеева, Т.Б. Песні Беларускага Панямоння [Ноты] / Т.Б. Варфаламеева; [навуц. рэд. З.Я. Мажэйка]. – Мінск : Беларуская навука, 1998. – 284, [2] с.
2. Мажэйка, Песні Беларускага Падняпроўя / З.Я. Мажэйка, Т.Б. Варфаламеева / Нац. Акад. навук Беларусі. Ін-т мастацтвазнаўства, этнаграфіі і фальклору. – Мінск : Беларуская навука, 1999. – 390 [2] с.
3. Мажэйка, З. Я. Песні Беларускага Паазер'я / З.Я. Мажэйка. – Мінск : Навука і тэхніка, 1981. – 494 с., нот. іл.
4. Можейко, З.Я. Песни Белорусского Полесья / З.Я. Можейко. – М. : Советский композитор, 1983. – 120 с.
5. Назіна І.Д. Беларускія народныя музычныя інструменты / І.Д.Назіна. – Мінск : Беларусь, 1997. – 237с.: іл.
6. Народны тэатр / [Уклад., уступ. Артыкул і камент. М.А. Каладзінскага; Рэдкал. В.К.Бандарчык і інш.; Рэд. тоіа А.С. Фядосік, А.В. Сабалеўскі]. Мн.: Навука і тэхніка, 1983. (Беларус. нар. творчасць / АН БССР, Ін-т мастацтвазнаўства, этнаграфіі і фальклору.
7. Чурко Ю.М.. Белорусский хореографический фольклор. – Мн.: Выш. шк., 1990. – 415 с.

Дадатковая

1. Алексютович Л.К. Белорусские народные танцы, хороводы, игры. Под ред. М. Я. Гринблата. – Мн.: Выш. шк., 1978. – 528 с.
2. Балады : У 2-х кн. / АН БССР, Ін-т мастацтвазнаўства, этнаграфіі і фальклору. – Мінск : Навука і тэхніка, 1977. – 337 с. (Беларуская народная творчасць).
3. Беларускія канты. Літаратурна-мастацкае выданне/Укл. Касцюкавец Л.П. Мн., 1992. – 150 с.
4. Валачобныя песні / АН БССР, Ін-т мастацтвазнаўства, этнагр. і фальклору. – Мінск : Навука і тэхніка, 1980. – 572 с. (Беларуская народная творчасць).
5. Веснавыя песні / АН БССР, Ін-т мастацтвазнаўства, этнаграфіі і фальклору. – Мінск : Навука і тэхніка, 1979. – 563 с. (Беларуская народная творчасць).
6. Вяселле: Песні. У 6 кн. / АН БССР, Ін-т мастацтвазнаўства, этнаграфіі і фальклору. Склад. Л. А. Малаш. – Кн.1–6. – Мінск : 1980–1988. (Беларуская народная творчасць).
7. Гуд, А.П. Ад Каляд да Пакроваў / А.П. Гуд – Мінск : ВТАА «Красіка-Прынт», 2000. – 223 с.
8. Гуд П. А., Гуд Н. І. Беларускі кірмаш. – Мн.: Польша, 1996. – 270 с.: іл.
9. Дзіцячы фальклор: зборнік фальклорных матэрыялаў / рэдкалегія: У.А. Васілевіч і інш. – Мінск: БДПУ, 2006. – 359 с.
10. Жаніцьба Цярэшкі / уклад. тэкстаў, уступ. арт. і камент. Л.М. Салавей. –

Мінск: Навука і тэхніка, 1993. – 518 с.

11. Жартоўныя песні / АН БССР, Ін-т мастацтвазнаўства, этнаграфіі і фальклору. Склад. І.К. Цішчанка. – Мінск : Навука і тэхніка, 1974. – 728 с. (Беларуская народная творчасць).

12. Жарты, анекдоты, гумарэскі / НАН Беларусі, Ін-т мастацтвазнаўства, этнаграфіі і фальклору імя К. Крапівы; склад. А. С. Фядосік; уступ. арт. А. С. Фядосіка; камент. Л. Р. Барага, А. С. Фядосіка; навук. рэд. В. К. Бандарчык. – 2-е выд., дапрац. – Мн.: Бел. навука, 2005. – 502 с. (Бнт: Беларуская народная творчасць).

13. Жніўныя песні / АН БССР, Ін-т мастацтвазнаўства, этнаграфіі і фальклору. – Мн. : Навука і тэхніка, 1974. – 347 с. (Беларуская народная творчасць).

14. Купальскія і пятроўскія песні / Акадэмія навук Беларускай ССР, Інстытут мастацтвазнаўства, этнаграфіі і фальклору імя К. Крапівы. – Мінск : Навука і тэхніка, 1985. – 562 с. (Беларуская народная творчасць).

15. Козенка М. А. Лексіка беларускага народна-сцэнічнага танца. Частка I. Паставы рук. – Мн.: Польша, 1993. – 112 с.

16. Кухаронак, Т. Маскі ў каляндарнай абраднасці беларусаў / Т. Кухаронак. – Мінск: Ураджай, 2001. – 238 с: іл.

17. Песні пра каханне / АН БССР, Ін-т мастацтвазнаўства, этнаграфіі і фальклору імя К. Крапівы. – Мінск : Навука і тэхніка, 1978. – 378 с. (Беларуская народная творчасць).

18. Прыказкі і прымаўкі ў дзвух кнігах, кн. 1. Рэд. А. С. Фядосік. Мн., “Навука і тэхніка”, 1976

19. Прыказкі і прымаўкі ў дзвух кнігах, кн. 2. Рэд. А. С. Фядосік. Мн., “Навука і тэхніка”, 1976

20. Прыпеўкі / Уклад. тэкстаў, уступ. арт. і камент. І.Р. Цішчанкі. – Мінск : Навука і тэхніка, 1989. – 451 с. (Беларуская народная творчасць).

21. Радзіны : Абрад. Песні / Нац. акад. навук Беларусі, Ін-т мастацтвазнаўства, этнаграфіі і фальклору імя К. Крапівы. – Мінск : Бел. навука, 1998. – 635 с. (Беларуская народная творчасць).

22. Сучкоў, І.І. Фальклорны тэатр беларусаў: праблемы паэтыкі і эстэтыкі / І.І. Сучкоў. – Мінск: Выд-ва БДУК, 2004. – 306 с.

23. Сямейна-бытавыя песні / [Склад. І.К. Цішчанка. – Мінск : Навука і тэхніка, 1984. – 421 с. (Беларуская народная творчасць).

24. Традыцыйная мастацкая культура беларусаў: у 6 т. Т. 1. Магілёўскае Падняпроўе / Т. Б. Варфаламеева, В. І. Басько, М. А. Козенка і інш. – Мн.: Бел. навука, 2001. 797 с.

25. Традыцыйная мастацкая культура беларусаў: у 6 т. / Т. Б. Варфаламеева [і інш.]; склад. Т. Б. Варфаламеева. – Мн.: Бел. навука, 2004. – Т. 2. Віцебскае Падзвінне. - 910 с.

26. Традыцыйная мастацкая культура беларусаў: у 6 т. Т. 3. Гродзенскае Панямонне. У 2 кн. Кн. 1 / В. І. Басько [і інш.]; аўт. ідэі Т. Б. Варфаламеева; агул. рэд. Т. Б. Варфаламеевай. – Мінск: Выш. шк., 2006. 608 с. : каляр. іл.

27. Традыцыйная мастацкая культура беларусаў: у 6 т. Т. 3. Гродзенскае

- Панямонне. У 2 кн. Кн. 2 / В. І. Басько [і інш.]; аўт. ідэі Т. Б. Варфаламеева; агул. рэд. Т. Б. Варфаламеевай. – Мінск: Выш. шк., 2006. 608 с. : каляр. іл.
- 28.Традыцыйная мастацкая культура беларусаў: У 6 т. Т. 4 Брэсцкае Палессе. У 2 кн. Кн. 1 / В. І. Басько [і інш.] ; ідэя і агул. рэдагаванне Т. Б. Варфаламеевай. – Мінск : Выш. шк., 2008. – 559 с. : каляр. іл.
- 29.Традыцыйная мастацкая культура беларусаў. У 6 т. Т. 4. Брэсцкае Палессе. У 2 кн. Кн. 2 / А. М. Боганева [і інш.] ; ідэя і агул. рэдагаванне Т. Б. Варфаламеевай. – Мінск : Выш. шк., 2009. – 863 с. : каляр. іл., 1 электрон.-апт. Дыск (CD-Rom).
- 30.Традыцыйная мастацкая культура беларусаў. У 6 т. Т. 5. Цэнтральная Беларусь. У 2 кн. Кн. 1 / В. І. Басько [і інш.]; ідэя і агул. рэдагаванне Т. Б. Варфаламеевай. – Мінск : Выш. шк., 2010. – 847 с. : каляр. іл.
- 31.Традыцыйная мастацкая культура беларусаў: У 6 т. Т. 6. Гомельскае Палессе і Падняпроўе. У 2 кн. Кн. 1 / Т.В.Валодзіна [і інш.] ; ідэя і агул. рэдагаванне Т. Б. Варфаламеевай. – Мінск : Выш. шк., 2012. – 910 с. : каляр. іл.

Метадычныя зборнікі

1. Дмитриев, Л.Б. Основы вокальной методики / Л.Б. Дмитриев. – М.: Музыка, 2007. – 368с., нот, іл.
2. Емельянов, В.В. Развитие голоса. Координация и тренаж / В.В. Емельянов. – СПб.: Лань, 1997. – 192 с.
3. Камінскі, А.Я. Рэжысура традыцыйнага абраду: вучэб.-метад. дапам. / А.Я. Камінскі. – Мінск: Бел.дзярж. ун-т культуры і мастацтваў, 2009.–112 с.
4. Купальскі спеўнік: метадычны дапаможнік // аўтар-укл. Т.А.Пладунова. – Мінск: Інстытут культуры Беларусі, 2013. – 160 с. : іл.
5. Ліс А.І. Аўтарская праграма з метадычнымі рэкамендацыямі батлейкавага гуртка “Калядны” двухгадовага тэрміну навучання для дзяцей 7-13 гадоў. Мн.: НЦМТДМ, 2005.
6. Специфика учебно-воспитательной работы в фольклорных певческих коллективах. (Методическое пособие). – М.: ВНМЦ НТ и КПр, 1984. – 88 с.
7. Штудыі Рэспубліканскай сезоннай фальклорнай школы / уклад. В.В. Калацэй; рэд.кал. В. Калацэй (адк. рэд.) [і інш.]. – Мінск : БДУКМ, 2007. – 72 с.: іл.

Аўдыёграфія

Грамдыскі

1. Белорусские народные песни: Этнографический ансамбль села Ананьчицы Солигорского района Минской области / Сост. Л.Костюковец. М., “Мелодия”, 1982.
2. Белорусский песенный фольклор / Сост. З. Можейко, И. Назина, Т. Варфоломеева. Экспед. записи Фольклорной комиссии СК Белоруссии 1960-1980 гг. М., “Мелодия”, 1990. 2 грп. (Серия “Музыкальное творчество народов СССР: Антология”).

3. Белорусский песенный фольклор: Северо-восточная зона / Сост. З. Можейко. М., "Мелодия", 1986.
4. Календарные песни Белорусского Полесья: Из собрания Фонограммархива Пушкинского Дома / Сост. Ю.Марченко. М., "Мелодия", 1983.
5. Напевы родины Мусоргского / Сост. А.Мехнецов, Г.Лобкова. М., "Мелодия", 1987.
6. Народные песни и наигрыши Псковской области: По материалам фольклорных экспедиций Н.Л.Котиковой / Сост. А.Ю.Кастров. М., "Мелодия", 1989.
7. Песни Смоленского Поднепровья: Из собрания Фонограммархива Пушкинского дома / Аннотация С.В.Фролова. М., "Мелодия", 1989.
8. Русская народная музыка западных, центральных областей и Поволжья / Сост. Н. Савельева, Н.Гилярова. М., "Мелодия", 1990. 2 грп. (Серия "Музыкальное творчество народов СССР: Антология").
9. Традиционное искусство Поозерья: Обрядовая музыка / Сост. А.Ромодин, И.Ромодина. М., "Мелодия", 1989.
10. Традиционное искусство Поозерья: Вечериночная музыка / Сост. А.Ромодин, И.Ромодина. М., "Мелодия", 1990.
11. Традиционные песни Полесья: Из собрания Фонограммархива Пушкинского Дома / Сост. Л. Петрова, Ю. Марченко. М., "Мелодия", 1989.
12. Усвятские песни: Поёт народная исполнительница Ольга Сергеева / Аннотация Е.Н.Разумовской. М., "Мелодия", б.г.

CD–дыскі

13. Аўтэнтычная музыка Беларусі: Каляды. Часткі I, II [Электронны рэсурс] / склад. Ю. Выдронак. – Мінск: Беларуская музычная альтэрнатыва, 2000.
14. Музычныя традыцыі Масленіцы Беларускага Падняпроўя [Электронны рэсурс] / склад. В.М. Прыбылова. – Электрон. дадз. (48'23" гуч.). – Мінск: УА "Беларус. дзярж. акад. музыкі", 2006. – 1 электрон. апт. дыск (CD-ROM): гуч., буклет (12 с.).
15. Народныя песні Беларускага Панямоння [Электронны рэсурс] / склад. Т. Б. Варфаламеева – Мінск: УА "Беларус. дзярж. ін-т праблем культуры", 1992. – 1 электрон. апт. дыск (CD-ROM): гуч., буклет.
16. Народныя песні Цэнтральнай Беларусі [Электронны рэсурс] / склад. Т. Б. Варфаламеева – Мінск: УА "Беларус. дзярж. ін-т праблем культуры", 1992. – 1 электрон. апт. дыск (CD-ROM): гуч., буклет.
17. Століншчына: Экспедыцыя Івана Кірчука ў Столінскі раён Брэсцкай вобласці [Электронны рэсурс] / склад. І.Кірчук – Мінск: - Беларуская музычная альтэрнатыва, 2005
18. Этнічная музыка беларусаў: у 5 дысках [Электронны рэсурс] / кір. праекта А.М.Боганева, уклад. І.В.Мазюк. – Мінск: УА "Беларус. дзярж. ін-т праблем культуры, 2006. – 5 электрон. апт. дыскаў (CD-ROM): гуч., буклет.

Кіна-, відзаграфія

1. Галасы зямлі маёй / Сцэн. І. Назіна, Р.Гамзовіч. – Белвідэацэнтр, 1993.
2. Голоса веков / Сцен. З. Можейко. - Белорусьфільм, ВА “Летапіс”, 1979.
3. Калядныя цары / Сцэн. Т.Кухаронак. – Белвідэацэнтр, 1997.
4. Крывыя вечары / Сцэн. З. Можейко. - Беларусьфільм, ВА “Летапіс”, 1993.
5. Мужчынскі рой (Дзятлаўскія дзяды) / Сцэн. І.Мацыеўскі. Белтэлефільм, 1996.
6. Памяць столетий / Сцен. З. Можейко. - Белорусьфільм, ВА “Летапіс”, 1982.
7. Полесские колядки / Сцен. З. Можейко. - Белорусьфільм, ВА “Летапіс”, 1972.
8. Полесские свадьбы / Сцен. З. Можейко. - Белорусьфільм, ВА “Летапіс”, 1986.
9. Пранясі, Божа, хмару / Сцэн. З. Можейко. - Беларусьфільм, ВА “Летапіс”, 1990.
10. Рассыпушка / Сцэн. Г.Таўлай. Белвідэацэнтр, 1995.
11. Рух зямлі / Сцэн. З. Можейко. - Беларусьфільм, ВА “Летапіс”, 1999.
12. У святых вечары на каляды / Сцэн. М.Козенка. - Беларусьфільм, ВА “Летапіс”, 1996.

Рэкамендуемая сродкі дыягностыкі

– вуснае апытанне падчас заняткаў (пытанні, якія тычацца вывучаемага матэрыялу на працягу ўсяго семестра: характарыстыка твораў паводле іх жанравай прыроды, функцыянальнага зместу і кантэксту выканання, інш.)

– кантрольны ўрок паводле традыцый выкальніцтва народных твораў сольна і ў калектыве;

– адказы на пытанні па мастацкаму і тэхнічнаму увасабленню народных твораў;

– пісьмовыя работы (этнафанічны аналіз песні, сцэнарны план канцэртнай праграмы);

– канцэртныя выступленні з праграмамі асобнага накірунку (спевы, музыка, харэаграфія) і ў спалучэнні некалькіх накірункаў (сінкэтэз спеўнага, музычна-харэаграфічнага, тэатральна-гульнівага і вуснапаэтычнага відаў традыцыйнага мастацтва).

Метады і тэхналогіі навучання

Выкладанне вучэбнай дысцыпліны «Клас фальклорна-выканальніцкага майстэрства» ажыццяўляецца з выкарыстаннем наступных метадаў:

– тэарэтычных і агульналагічных (сістэматызацыі, класіфікацыі, параўнальнага аналізу, сінтэзу, абагульнення);

– метадаў ўключанага назірання (фальклорныя экспедыцыі, этнаграфічныя канцэрты і фестывалі) і тэхнічна-апасродкаванага (з дапамогай аўдыё-відэа тэхнікі);

– тлумачальна-ілюстрацыйнага ў спалучэнні з рэпрадуктыўным.

На практычных занятках мэтазгодна прымяняць інтэрактыўныя метады навучання: работу з дыдактычнымі матэрыяламі, дыскусіі і абмеркаванні, трэнінгі і акторскія эцюды, праектаванне канцэртных праграм і народна-тэатральных пастановак і г.

– дэманстрацыя мультымедыйных прэзентацый, праслухоўванне і прагляд аўдыё- і відэаматэрыялаў, праца з рэсурсамі сеткі Інтэрнэт, электроннымі энцыклапедыямі і інш. Важным уяўляецца і ўлік міждысцыплінарных сувязяў. Пастаянны зварот да іншых тэарэтычных і практычных дысцыплін дазволіць растлумачыць навучальны матэрыял і замацаваць заняткі, якія засвойваюцца студэнтамі.

Метадычныя рэкамендацыі па арганізацыі і выкананні самастойнай працы студэнта

Самастойная работа студэнтаў садзейнічае паглыбленню іх ведаў, пашырэнню кругагляду, фарміраванню навыкаў самастойнага пошуку і апрацоўкі інфармацыі, выпрацоўцы творчага падыходу да тэарэтычнага

асваення і практычнага ўвасаблення матэрыялу па тэмах вучэбнай дысцыпліны.

Самастойная работа студэнтаў у рамках вучэбнай дысцыпліны «Клас фальклорна-выканальніцкага майстэрства» уключае ў сябе наступныя формы:

- выкарыстанне відэа-і аўдыёматэрыялаў;
- падрыхтоўка да індывідуальных, групавых заняткаў і іспыту;
- падрыхтоўка канцэртных і інтэрактыўных фальклорных праграм.

Вывучэнне матэрыялу навучальнай дысцыпліны мае на ўвазе працу студэнтаў з друкаванай літаратурай, экспедыцыйнымі аўдыё-відэаматэрыяламі, рознымі інфармацыйнымі рэсурсамі сеткі Інтэрнет. Вывучэнне дадатковых матэрыялаў па індывідуальным спісе (з улікам базавай адукацыі).

Выкарыстанне відэа- і аўдыёматэрыялаў – адна з важных форм самастойнай працы ў рамках навучальнай дысцыпліны «Клас фальклорна-выканальніцкага майстэрства». Яно заключаецца ў пошуку, праглядзе, праслухоўванні і аналізе выступленняў аўтэнтычных і пост-фальклорных выканаўцаў і калектываў, майстар-класаў айчынных этнапедагогаў.

Падрыхтоўка да індывідуальных заняткаў і іспыту патрабуе адказных адносін і рэгулярнай працы над замацаваннем ведаў, атрыманых падчас аўдыторных заняткаў, творчага падыходу (выкананне практычных заданняў пры падрыхтоўцы), а таксама глыбокага вывучэння студэнтамі рэкамендаванай асноўнай і дадатковай літаратуры.

У працэсе самастойнай працы студэнт падбірае аўтэнтычныя музычныя, спеўныя, гульнівыя, харэаграфічныя ўзоры, творы народнай прозы, якія дазваляюць праілюстраваць асаблівасці выканальніцкай тэхнікі і творчай манеры, тэмбравай этнафанічнай спецыфікі і артыстычнай экспрэсіі, майстэрства апаведу і дэкламацыі.

Формы выканання самастойнай работы:

- Напісанне рэферату
- Распрацоўка аўдыёвізуальнай прэзентацыі
- Падрыхтоўка сольнай этнафанічнай праграмы
- Падрыхтоўка сольнай праграмы паводле твораў народнай прозы.

ПАТРАБАВАННІ ДА ЭКЗАМЕНА

- выкананне твораў народнай прозы і тэатральна-гульнівай творчасці сольна (2) і ў калектыве (2-3);
- спевы а саррелла і з музычным суправаджэннем сольна (2) і ў ансамблі (3-5);
- музіцыраванне на традыцыйных беларускіх інструментах сольна (2) і ў ансамблі (3-5);
- выкананне гуртавых побытавых танцаў (3-5);

- пісьмовыя работы (этнафанічны аналіз песні; сцэнарны план канцэртнай, інтэратыўнай танцавальна-гульнівай праграмы; эсэ па асобных тэмах (пра носьбітаў этнафоніі і вусна-паэтычнай творчасці, выканальніцкія традыцыі рэгіёнаў Беларусі, інш.);
- тэхнічныя залікі па асобных раздзелах дысцыпліны.

КРЫТЭРЫ П ВЫНКАЎ ВУЧЭБНАЙ ДЗЕЙНАСЦІ

Адзнака	Паказальнікі адзнакі
1-2 (адзін-два)	<p>Студэнт не ведае і не валодае 70% кампанентаў, якія адпавядаюць 10 балам. З'яўляецца прафесійна непрыгодным: не мае неабходных для навучання па дадзенай прафесіі ведаў, прыродных даных (музычнага слыху, рухальнай кардынацыі, артыстычных, музычных і вакальных здольнасцей), не захоплены абранай прафесіяй, мае вузкі светапогляд, невысокі ўзровень мыслення і мастацкі густ.</p> <p>Адказ дэманструе веданне асобных фактаў, з'яў і тэрмінаў вывучаемай дысцыпліны.</p>
3 (тры)	<p>Аднаўленне студэнтам часткі праграмачнага матэрыялу па памяці. Ізаляванасць ведаў па асобных тэмах, персаналіях і крыніцах.</p> <p>Прадстаўленая творчая праграма па дысцыпліне выканана студэнтам няўпэўнена, са значнымі памылкамі па тэматыцы іспыту. У наяўнасці аднастайныя адказы на пытанні, неэрудыраванасць, адсутнасць мастацкага густу, слабыя здольнасці да навучання.</p>
4 (чатыры)	<p>Недастаткова сістэмнае ўсведамленне студэнтам вывучаемай дысцыпліны (ролі і месца традыцыйнай культуры ў дзейнасці сучасных устаноў сацыякультурнай сферы, шляхоў і сродкаў засваення фальклору). Слабае веданне даследчай і навукова-метадычнай літаратуры па дысцыпліне.</p> <p>Прадстаўленая творчая праграма па дысцыпліне дэманструе пасрэднае валоданне асобнымі відамі фальклорнага мастацтва. Студэнт дапускае значныя памылкі на творчым паказе (у спевах, ігры на традыцыйных музычных інструментах, дэкламацыі, харэаграфіі), пры гэтым адсутнічае эмацыянальная выразнасць. Адказы на пытанні маюць характар агульных звестак і не падмацаваны факталагічным матэрыялам, вузкі агульны кругогляд, нізкая эрудыцыя, пасрэдны мастацкі густ.</p>

КРЫТЭРЫ ВЫНІКАЎ ВУЧЭБНАЙ ДЗЕЙНАСЦІ

Адзнака	Паказальнікі адзнакі
1-2 (адзін- два)	<p>Студэнт не ведае і не валодае 70% кампанентаў, якія адпавядаюць 10 балам. З'яўляецца прафесійна непрыгодным: не мае неабходных для навучання па дадзенай прафесіі ведаў, прыродных даных (музычнага слыху, рухальнай кардынацыі, артыстычных, музычных і вакальных здольнасцей), не захоплены абранай прафесіяй, мае вузкі светапогляд, невысокі ўзровень мыслення і мастацкі густ.</p> <p>Адказ дэманструе веданне асобных фактаў, з'яў і тэрмінаў вывучаемай дысцыпліны.</p>
3 (тры)	<p>Аднаўленне студэнтам часткі праграмнага матэрыялу па памяці. Ізаляванасць ведаў па асобных тэмах, персаналіях і крыніцах.</p> <p>Прадстаўленая творчая праграма па дысцыпліне выканана студэнтам няўпэўнена, са значнымі памылкамі па тэматыцы іспыту. У наяўнасці аднастайныя адказы на пытанні, неэрудыраванасць, адсутнасць мастацкага густу, слабыя здольнасці да навучання.</p>
4 (чатыры)	<p>Недастаткова сістэмнае ўсведамленне студэнтам вывучаемай дысцыпліны (ролі і месца традыцыйнай культуры ў дзейнасці сучасных устаноў сацыякультурнай сферы, шляхоў і сродкаў засваення фальклору). Слабае веданне даследчай і навукова-метадычнай літаратуры па дысцыпліне.</p> <p>Прадстаўленая творчая праграма па дысцыпліне дэманструе пасрэднае валоданне асобнымі відамі фальклорнага мастацтва. Студэнт дапускае значныя памылкі на творчым паказе (у спевах, ігры на традыцыйных музычных інструментах, дэкламацыі, харэаграфіі), пры гэтым адсутнічае эмацыянальная выразнасць. Адказы на пытанні маюць характар агульных звестак і не падмацаваны факталагічным матэрыялам, вузкі агульны кругагляд, нізкая эрудыцыя, пасрэдны мастацкі густ.</p>

Адзнака	Паказальнікі адзнакі
5 (пяць)	<p>Студэнт дэманструе досыць поўнае валоданне вучэбна-праграмным матэрыялам, самастойнае засваенне асноўных формаў і метадаў у авалоданні фальклорна-выканальніцкім майстэрствам.</p> <p>На творчым паказе фальклорных твораў сярэдняй цяжкасці дапускаюцца непісьменнасць і памылкі ў іх выкананні. Выкананне экзаменацыйнай праграмы недастаткова эмацыянальна-выразнае.</p> <p>Адзначаецца веданне асноўнай літаратуры па праграме дысцыпліны. Адказы адпавядаюць зместу пытанняў, але маюць сур'ёзныя памылкі.</p>
6 (шэсць)	<p>Сістэмнае ўсведамленне большай часткі праграмнага вучэбнага матэрыялу. Веданне асноўнай навуковай літаратурай і метадычнага фонду па дысцыпліне. Наяўнасць неістотных памылак.</p> <p>На прыкладзе творчага паказу фальклорных твораў дэманструецца разуменне іх відавой і жанравай спецыфікі, аднак практычнае ўвасабленне не адрозніваецца яскравай эмацыянальнай выразнасцю.</p> <p>Пры адказах на пытанні дэманструецца агульнае валоданне матэрыялам, але дапушчана шмат недакладнасцей.</p>
7 (сем)	<p>У наяўнасці даволі поўныя, трывалыя веды. Разгорнутае апісанне і тлумачэнне аб'ектаў вывучэння, раскрыццё праблем фальклорнага навучання ў сістэме культуры і адукацыі Беларусі.</p> <p>Уменне аналізаваць працэс авалодання фальклорна-выканальніцкім майстэрствам паводле асноўных відаў традыцыйнага мастацтва. Наяўнасць адзінкавых неістотных памылак.</p> <p>Прадстаўленая творчая праграма павінна адпавядаць сярэдняму узроўню цяжкасці, могуць быць дапушчаны нязначныя памылкі.</p> <p>Адзначаюцца дакладная перадача кантэксту выканання фальклорных твораў, разуменне іх стылістыкі і вобразнага зместу; пэўны мастацкі круггляд і разнастайныя веды ў галіне мастацка-практычнай фалькларыстыкі.</p> <p>Адказы на пытанні дастаткова поўныя і ўпэўненыя, але дапускаюцца памылкі.</p>